

荆州市法院系统主题宣讲活动现场,11位宣讲者深情讲述——

# 用心用情守公正 人民法官为人民

□ 记者 肖潇 通讯员 张薇 整理



活动现场,11位“2023荆州法院榜样”先进个人获表彰。

## 江陵县人民法院刑事审判庭庭长、一级法官孙玉成： 我是人民法官

2019年10月29日,江陵县人民法院开庭审理我市首例“套路贷”涉恶势力犯罪集团案件。“套路贷”案件属于新型犯罪,如何准确定性?面对近百本侦查卷宗,我和审判团队加班加点阅卷,理顺案情,并联系上海、温州等法院,“走出去”学习办案经验。

深夜里,也曾担心会办出冤假错案,但我始终认为作为人民法官,就必须要有担当,以事实为根据、以法律为准绳,精准打击违法犯罪行为。

2020年1月9日,江陵县人民法院以被告人陈某等9人犯诈骗罪、敲诈勒索罪,分别判处有期徒刑十六年三个月至一年六个月不等的刑期,为34名被害人挽回经济损失362万余元。案件的审理,及时遏制荆州地区乃至江汉平原“套路贷”的滋生蔓延苗头。

## 市中级人民法院法官助理黄芳： 病痛面前 他初心如磐坚如松

2020年3月,杜松法官被确诊为结肠癌晚期,即使痊愈,5年以上的生存率只有10%。但他还是背着药回到了工作岗位,我们都劝他注意休息、多休息,他却听不劝,憨憨一笑说:“大家的案子本来就多,我还能干得动,不

能给大家添负担。”于是,9个月的时间里他承办了112件案件,完成了160件案件的合议庭工作。

无论情绪多么激烈的当事人,经过他的释法说理都能心平气和下来。每次当事人要送锦旗,他总是摆摆手,回答道:“谢谢,这是我应该做的。”

他总说自己是个普通法官,在我看来,他执着又纯粹,不为名利所动、不为外力所阻、不为疾病所累,始终坚守着为民初心。

## 市中级人民法院审判委员会委员、三级高级法官郭元亮： 厚德载法治 公正润民心

2021年初,办理一件人身保险案。被保险人被诊断为“主动脉夹层”,经右腹股沟切口置入主动脉内大支架。出院后,买了重疾险的他却遭到保险公司拒赔,理由是保险合同条款必须开胸开腹手术。

经过论证,该案的关键在于患者有没有手术病症?有,就要做手术,要从有利于生命健康的取向做选择。对此,我越来越确定,合议庭的法官也达成这一致意见。因此,保险公司不能因被保险人没有实施开胸开腹手术而拒赔。最终,法院判决保险公司赔付15万保险金。该案被评为中国法院2022年度案例。

不能就案办案,树立符合审判规律的能动司法意识,才是切实司法为民。

## 荆州区人民法院执行法官姚艳琳： 巾帼担当正义 刚柔并济促执行

去年夏天,我在佳木斯开展执行工作,寻找并查封一台篡改了车牌和车架号的车辆。2天时间,我和法官根据微弱的GPS信号终于发现疑似车辆。车辆使用人坚称是合法购买,到了当地法院,经过详细检查,找到了篡改车架号的证据。我们当即办理车辆扣押手续。

就在我们发动车辆时,案外人竟冲到车前,躺在了前轮下。僵持1个多小时,在当地法院干警的协助下,才将案外人请离现场。当即,我决定连夜将车开回荆州。

2800公里、33小时,从佳木斯回荆州的一路上,饿了就吃点干粮,困了就打会儿盹,洗漱就去服务区,因为我的心中只有一个信念:平安将车押回荆州法院!因为我是一名执行法官,执行的力度、胜诉的权益需要我去彰显和维护。

## 松滋市人民法院立案庭(诉讼服务中心)庭长、一级法官姚明华： 从心出发 化干戈为玉帛

群众的事就是我的事,用最简单的方式、最小的成本、最快的速度解决问题。

我在诉讼服务中心推行“五心工作法”,即接待要热心、倾听要耐心、帮助要诚心、审查要公心、工作要用心。坚持“五心调解法”,即信心、细心、公心、耐心、爱心,尽一切努力化解矛盾。

化解矛盾纠纷,还应借力。通过探索诉源治理,我们运用法院+社区、工会、保险、住建、银行等,解决了一大批老大难问题。

很多人认为调解就是“和稀泥”,但我认为调解是“一门用真心换真情的艺术”。“姚明华工作室”自2022年4月成立以来,已化解矛盾纠纷1583件。每当看到群众一身轻松走出去,我就很有成就感。

## 石首市人民法院法官助理胡生琴： 以法安天下 以德润民心

张广武法官常常讲起多年前他办理

的一件案子:妻子任某两次起诉,坚决要求与刘某离婚,但双方均不愿意抚养患有先天性脑瘫的孩子,并对其弃而不顾。张庭长将孩子带回家,悉心照料20多天,他去为孩子做身体检查,去有关部门咨询治疗脑瘫儿的相关政策。最终,在张庭长的动容、理的释明下,刘某认识到了错误,将孩子接回了家,也与任某达成了协议。他说,处理好“小家”的事情,才有“大家”的和谐稳定。

他始终致力于推进法治观念深入人心。他患有高血压、冠心病,却坚持走遍乡村,在田间地头化解矛盾,走进校园,于三尺讲台上释法宣讲,农户遇到法律问题,他随叫随到,只因怀一片赤子之心、守一生司法为民。

## 市中级人民法院刑事审判第二庭三级法官助理、青年委员会副主任刘佳： 做一颗永不生锈的螺丝钉

习近平总书记勉励青年人要甘做一颗永不生锈的螺丝钉。螺丝钉虽小,作用却不可估量。

从事刑事审判工作5年,有件事一直激励着我。那是扫黑除恶专项斗争期间的一个周末,为了更好地打击黑恶势力、弘扬社会正气、维护群众利益,我们要在国庆节前完成2个涉黑案件、13个涉恶案件的审结工作。时间紧、任务重,却没有一个人退缩,都在加班加点审阅卷宗、合议案件、撰写文书、校对文书。最终我们出色完成任务,刑二庭荣获全省扫黑除恶专项斗争先进集体荣誉称号。我体会到践行公正理念、维护法律权威、保障社会安定,需要像螺丝钉一样拧紧不松、钉住不放。

我愿意做一颗螺丝钉,在平凡的岗位上有一分热发一分光。

## 监利市人民法院立案庭(诉讼服务中心)副主任、法官助理胡蓉蓉： 立身行己暖人心 案无留牍解民忧

进入法院工作6年,有将近2年在立案庭,我一直努力为当事人留下对法院的好“第一印象”。

临近春节,4位老人满面愁容,他们为他人提供劳务,共有6000多元工资

还未拿到。他们只带来了借条和身份证,为免其起草诉状及来回奔波之累,我当即决定采取口头起诉的方式为其立案。经当事人同意,立即将该案委派至劳动争议调解对接工作室开展诉前调解工作。2天后,老伯打来电话:“我们拿到钱了!真是感谢你!”在他们高兴的同时我也涌起一股自豪感,是能够真正为群众排忧解难的自豪。

学习全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹,他燃尽小我微光,照亮大民生,这就是激励我前行的动力,我将当好立案窗口的“守门人”。

## 沙市区人民法院党组成员、审判委员会专职委员赵文英： 做一名好法官是我一生的追求

我不确定,是否自己的每一次判罚都是案件的“最优解”,但我很确定,每一次判罚都忠于法律、忠于人民、忠于初心。

办理一起离婚案,男方有外遇导致夫妻双双感情破裂,女方起诉后,法院调解离婚。给双方送达调解书的当天,女方家人纠集十多人赶到男方家,准备闹事出气,男方也纠集十多人“应战”。

我挺身站在剑拔弩张的双方当事人中间。一方面,要求男方将应分给女方的财物交给法官“担保”;另一方面,对女方家人做工作、讲法律。经过数小时教育疏导,女方家人终于被说服,一场即将爆发的群体械斗得到平息。

世界上最强大的力量不是暴力,而是能够温润人心的柔情。作为女法官,在办案中导入情感的力量,戒备森严的内心或可打开,剑拔弩张的双方也可握手言和。我愿做一束扎根基层为民服务的微光,不忘初心,向光而行。



## 聚焦清廉荆州建设

纪南文旅区：

# 多措并举推进“清廉学校”建设

本报讯(记者伍丹 通讯员黄敏林静雅)今年以来,纪南文旅区将“清廉学校”作为“清廉纪南”建设的重要内容,坚持廉洁文化与红色文化、校园文化深度融合,多措并举构建风清气正的育人环境,为辖区教育高质量发展保驾护航。

纪南文旅区将辖区内纪南文旅区实验学校作为“清廉学校”培育示范点,在校风、教风建设上,大力倡导廉洁从教,制定文旅区实验学校“小微权力清单”和“岗位廉政风险清单”,坚持把师德师风建设作为教师队伍建设的标准,开展“最美清廉教师”和“最美优

秀党员”评选活动,引导全体教师严守职业道德。同时,将“楚文化”作为校园文化的底色,绘制“楚文化”主题墙,将其与党建文化、师德文化和廉洁文化融合,使清廉之风吹遍校园每个角落。在学风建设上,该校开展“廉洁记心间”的主题班会、“廉洁运动会”“品读红色经

典 颂扬廉洁清风”经典诵读等活动,寓教于乐,增强廉政教育活动吸引力。纪南文旅区相关负责人表示,将持续开展清廉文化进校园、进课堂活动,积极推动以“校风清明、教风清正、学风清新”为主要目标的清廉学校建设,营造良好育人环境。

荆州经开区公安分局：

# 参观警示教育基地 筑牢廉洁思想防线

本报讯(记者王大玲 通讯员王秋霞)8月3日,荆州经开区公安分局组织部分党委班子成员,各派出所、局直各单位主管和民警代表共40余人,赴江北监狱开展警示教育活动,引导民警进一步增强纪法规矩意识

和廉洁自律意识。在江北监狱民警的引导和讲解下,该局民警参观了服刑人员习艺车间、住宿区和学习区,详细了解监狱规范执法管理、刑罚执行以及服刑人员的日常改造生活。

在随后召开的警示教育大会上,全体人员重温入党誓词、齐唱红歌、观看宣传片。其间,2名职务犯罪服刑人员现身说法,讲述自己在金钱面前迷失方向、利用权力谋取私利,逐渐走向犯罪深渊、最终受到法律严惩的真实历程。

民警表示,将以案为鉴,树立正确的人生观、价值观和世界观,知敬畏、守规矩,时刻提醒自己不断增强纪法规矩意识、廉洁意识,守牢“底线”,不碰“红线”,真正使纪法规矩内化于心、外化于行,争做忠诚、干净、担当的公安民警。

## 荆州长航公安联合多部门 开展防溺水宣传教育活动

本报讯(记者刘思楫 通讯员夏能龙)近日,为有效预防溺水事故发生,荆州长航公安联动多方力量,积极开展防溺水宣传。

为强化重点区域、重点时段的防溺水宣传力度,长航公安荆州派出所积极联动沿江社区、村镇以及志愿服务队,宣传防溺水知识,劝导江边游泳群众注意自身安全。

针对老汽渡码头、荆州号驳船以及宝塔湾周边的危险水域,民警联合社区

志愿服务队,在晚6时至9时期间开展巡查,及时劝导游泳群众。

宣传活动中,长航公安荆州派出所向学生讲解防溺水救援装备使用方法,开展防溺水安全知识讲座,增强青少年防溺水安全意识。同时,民警深入江边游泳协会,向游泳爱好者讲述游泳溺水案例,提醒他们下水前一定要做好安全防护。

长航公安提醒广大市民,长江水情复杂,4至8月是溺水高发期,谨慎下水,切记远离危险水域。

## 商家私占公共停车位 交警整治还“位”于民

### 交警在线

本报讯(记者余海艳 通讯员韩亚琪)近日,市公安局交通管理局二大队接到群众反映,明显路段部分商铺私占公共停车位。8月2日,该大队民警到现场查看后,责令私占公共停车位商铺整改,还“位”于民。

经实地查看,民警发现明显路段确实存在个别门面经营者通过摆放锥桶、自行车等方式占用公共停车位,不允许

外来车辆停放。

民警上门对商户进行相关政策宣传和沟通,依法对个人私占停车位使用的锥桶、花盆和电动车予以清除,同时对商户进行交通安全宣传,告知公共停车位属于公共资源。对拒不整改的商户,交警部门联合城管执法部门进行依法处置。

荆州交警提醒广大市民,临时停车位属于公共资源,任何人无权私自占用,如若发现有私自侵占的现象,可向交警部门反映。

## 无人机“飞防”病虫害 确保水稻丰产增收

本报讯(记者孙晓旭 通讯员熊铭石永芳)当前,水稻正处于分蘖期,是稻瘟病、稻飞虱、稻纵卷叶螟等病虫害的高发期。为做好病虫害防控,8月4日,石首市农业部门组织农技专家深入田间“把脉问诊”,同时借助无人机等先进“飞防”技术,开展病虫害防治,确保水稻丰产增收。

近期,石首遭遇强降雨,导致稻纵卷叶螟持续不断迁入,且峰次多、时间长、数量大,再加上二代稻纵卷叶螟残虫基数大,造成田间第三代稻纵卷叶螟世代重叠严重,且幼虫发生面积大、范围广、

程度重,给防治工作带来很大压力。

石首市农业部门采取统防统治的方法,采用植保无人机“飞防”作业,不仅防治效果好,也节省了劳动力,相比传统人工打药防治,每亩田的劳动力、药品成本降低50%以上;同时,组织植保技术人员,深入到水稻集中种植地块,对农民开展现场技术指导。

今年,石首市水稻种植面积54.5万亩,现已完成无人机“飞防”面积27.5万亩次。目前,该市进一步扩大监测调查范围和调查频次,力争将病虫害损失降到最低,为全年粮食增收奠定坚实基础。

## 学习廉政故事 筑牢廉洁信念

日前,在沙市区区长江廉政馆,沙市区朝阳街道内联社区党员代表学习了解荆州优秀历史文化中的廉政故事。

近日,该社区组织形式多样的党风廉政教育建设教育活动,引导党员干部筑牢理想信念,提高党性修养,夯实清正廉洁的思想根基。(冯军 潘路 摄)

